

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre, Demás países, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 837

# La Libertad

## NO POR ELLA; A PESAR DE ELLA

El apogeo de la República tituló *El Liberal* de ayer su artículo de fondo.

Trabajo bien hecho, desde el doble punto de vista de la forma literaria y del criterio político de periódico, adolecía, sin embargo, de un defecto, que nuestro estimado colega no vió ó no quiso ver.

Antes de todo conviene decir que las excelencias tan gallardamente cantadas por *El Liberal* no van enmendadas á lo abstracto, á lo inconsubstancial, á lo que carece todavía de aplicación práctica, y pueda considerarse como una aspiración más ó menos vehemente, sino que, por el contrario, las encarna en lo que lleva muchos años de ejercicio, en lo que es una realidad, en la República francesa, en fin, para la cual el colega á que venimos aludiendo no encuentra palabras bastantes con que elogiarla.

Hasta el sollo pontificio—dice—llegan ya los acordes de la *Marsellesa*, el himno en cuyas notas palpita el sentimiento de la revolución, y por la Francia republicana bebe el czar de todas las Rusias y reza el sucesor de San Pedro.

La República—añade *El Liberal*—es ya en Francia una misma cosa que la patria; la República no es una propaganda, sino un Gobierno.

Sietetizada en estas pocas líneas toda la habilísima labor del colega, y reconociendo sinceramente, nosotros monárquicos convencidos, que Francia, bajo las instituciones que la rigen, se ha engrandecido materialmente y lleva su himno sin que asuste hasta la morada del Supremo Gerarca de la Iglesia católica y el palacio en que reside el autócrata soberano del vasto imperio moscovita, fácil nos será demostrar que todo el desarrollo que en Francia han adquirido los intereses públicos, toda la abundancia en que nada, toda la prosperidad material de que disfruta, no la debe á la forma republicana por que se rije, sino que ese desarrollo, esa abundancia y esa prosperidad han sobrevenido á pesar de la República.

Así, pues, todo el habilísimo trabajo de nuestro ilustrado compañero en la prensa de Madrid caerá por su base si tenemos la fortuna de probar la proposición que dejamos consignada.

Vamos á verlo, todo lo concisamente que nos sea posible.

No desconoce seguramente *El Liberal* las consecuencias que se derivan de aquel aforismo que dice: «*Todo país tiene el gobierno que se merece.*»

Pues bien; invirtiendo un poco los términos, si bien partiendo de esemismo principio, puede decirse; sin riesgo de cometer un error muy grave, lo siguiente: «*La forma republicana es la única posible en Francia.*» No hay, por lo tanto, mérito ninguno en que Francia prospere y se desenvuelva bajo ese régimen, como se desenvolvería bajo otro cualquiera.

Y á poco que *El Liberal* se fije en lo que decimos, verá que nos sobra la razón.

Muerto el conde de Chambord, cuya inflexible caballería alejó de un trono que pudo ocupar sin más que añadir al blanco color de su bandera las tintas roja y azul con que Hoche peló en la Vendée, Dumouriez en el Rin y Napoleón en Ansterlitz, la restauración de la monarquía en Francia se hacía cada vez más difícil, no obstante los errores cometidos por los republicanos, errores que en cualesquiera otros pueblos ó en otras circunstancias hubiesen sido de fatales resultados para las instituciones democráticas.

El partido imperialista francés, muerto con el joven y malogrado príncipe Luis en el Zuluand, era un adversario menos que la causa republicana se quitaba de enmedio.

Resta el partido orleanista, representado en el nieto de Luis Felipe; pero ese partido, aliado un día con el legitimista, no sólo no representa en Francia la tradición monárquica en toda su genuina y primitiva pureza, sino que, faltar de energías y de talentos, parece como que flota á merced de un castigo providencial.

Ha aquí por qué vive y se arraiga la República en Francia, porque es la única forma de Gobierno que allí resta, la sola institución que cabe. Y como un país no puede gobernarse sin Gobierno, Francia es republicana por la sencilla razón de que no tiene otra cosa que elegir.

Y tan cierto es esto para nosotros, tan evidente, tan indiscutible, tan axiomático, que la reciente historia del boulangierismo nos lo está demostrando.

Podrá negarnos *El Liberal*, si no es apelando á la ficticia fuerza del sofisma, que el general Boulanger fué un día el ídolo de Francia.

Podrá negarnos que hubo un momento en que se halló no muy distante de ser el dictador? Podrá negarnos que si no llegó á serlo, fué único y exclusivamente porque le faltaban condiciones y dotes y energías para ello?

Dirá *El Liberal* que si la popularidad del famoso general alcanzó un tan alto grado, fue lisa y llanamente porque Francia creyó ver representada en él la encarnación de la revancha; pero para nosotros se halla fuera de toda duda que no fué esa la causa primordial de los prestigios, aparentes ó reales, de Boulanger, sino que debe buscarse en otra parte, en algo que constituye, por decirlo así, la idiosincrasia del pueblo francés, en ese sentimiento, en fin, que le arrastra con facilidad suma á buscar un héroe ó á inventarlo cuando no lo tiene. Porque Francia podía ser muy democrática, muy republicana, muy radical; pero no hay nación que le iguale en dejarse arrastrar por el primero que llega.

Resulta, pues, de todo lo dicho que los intereses públicos se desenvuelven en Francia al amparo de la República, como se desarrollarían con la forma monárquica. Hay en esto algo que no depende de la voluntad de los hombres, sino de las circunstancias que le rodean. La Francia de hoy no se diferencia de la de Luis Felipe más que en una sola cosa: en que entonces se llamaba rey lo que hoy se conoce con el nombre de presidente de la República.

Invierta los términos *El Liberal*, y verá que lo que entonces sucedió con un monarca hubiese sucedido con un presidente, y que lo que ocurre con un presidente ocurriría lo mismo con un monarca.

De Guizot y Thiers á Ferry y Floquet, no hay diferencias apreciables.

La monarquía de Luis Felipe fué una monarquía burguesa, y no es otra cosa la República presidida hoy por Carnot.

Todo queda reducido á una simple cuestión de nombres, pero cuestión, en puridad, que prueba que Francia no debe su prosperidad á la República, sino que se desenvuelve—como hemos dicho—á pesar de la República.

## TELEGRAMAS

DE LOS CORRESPONSALES PARTICULARES DE «LA LIBERTAD»

EXTERIOR

Los manejos de Crispi

ROMA, 31 (9 m.).

En los centros oficiales y políticos se comenta mucho el lenguaje de algunos periódicos extranjeros, sobre los cuales continúa ejerciendo cierta influencia el Sr. Crispi. Este y sus amigos no ocultan su esperanza de volver al poder tan pronto como se reúnan las Cámaras.

El ex presidente del Consejo trata de convencer á los italianos de que durante su Gobierno el crédito extranjero era más favorable á la renta italiana.

Créese, sin embargo, que no conseguirá lo que desea después de las grandes mejoras y ventajas que ha conseguido la administración actual.—*Cortellini.*

Menotti Garibaldi.

ROMA, 31 (10,15 m.).

Los amigos de Menotti Garibaldi aseguran que si éste no asistía á la inauguración del monumento erigido en Niza á Garibaldi es sencillamente por un sentimiento de delicadeza y de modestia, que le ha obligado hasta ahora á excusar su asistencia á todas las inauguraciones de monumentos levantados en honor de su padre.—*Cortellini.*

La enfermedad de la reina de Rumania.

ROMA, 31 (11,15 m.).

Ha llegado á Venecia la princesa de Wied, hermana de la reina de Rumania; pero ésta ha manifestado el deseo de que la asista solamente la señorita de Vaccaro.

Además de la parálisis que sufre S. M., se halla padeciendo una enfermedad nerviosa que la ataca al cerebro.

La reina guarda cama hace doce días, en los cuales ha tenido dos violentos ataques, que han puesto en grave peligro su vida.

Los últimos telegramas no anuncian mejoría en el estado de S. M., de ser cierto lo que dice la *Gaceta de Venecia*, es completamente desesperado.—*Cortellini.*

Invitación.

BERLÍN, 31 (9,40 m.).

Invitados por el emperador Guillermo, el duque de Eimburgo y su hijo el príncipe Alfredo, asistirán á la revista del 11.º cuerpo de ejército que el soberano alemán pasará en Cassel.

El príncipe Alfredo es el heredero del gran duque de Sajonia Coburgo Gotha, y está recibiendo una educación completamente alemana.—*Jover.*

Maniobras militares en Austria.

VIENA, 31 (10,50 m.).

Es muy probable que durante las maniobras se traslade á Schwarzenau la emperatriz de Austria, para hacer los honores á los príncipes á ella invitados.

De no ir, S. M. estará representada por la archiduquesa María Teresa.—*Bianco.*

Cuarentena.

LONDRES, 31 (11 m.).

El Consejo sanitario de Grecia ha impuesto una cuarentena de once días á los buques que procedan del mar Rojo y que no la hayan sufrido en Egipto.—*Sterling.*

Una caja del contralmirante Gervais.

LONDRES, 31 (11,37 m.).

El alcaide de Portsmouth ha recibido una carta del contralmirante Gervais dándole gracias, en términos muy afectuosos, por la cariñosa acogida dispensada á los marinos de la escuadra francesa.

El contralmirante expresa igualmente su gratitud á la municipalidad y á los habitantes de Portsmouth por el cariño y simpatías demostradas hacia la escuadra francesa.

«La recepción—añade Mr. Gervais—no ha dejado nada que desear. Los marinos de todas categorías de la escuadra han llevado de Portsmouth recuerdos muy vivos imprecadores de su visita.»—*Sterling.*

Los judíos en Tierra Santa.

LONDRES, 31 (12,20 t.).

Asegura el *Standard* que el proyecto de colonizar Tierra Santa gana terreno entre las comunidades judías.

La infinidad de judíos expulsados de Rusia se han dedicado constantemente á la agricultura, y esto facilita mucho la realización de aquel proyecto.

Las diez colonias que han establecido ya en Palestina los judíos, se hallan en estado muy próspero.

El *Standard* asegura que el sultán y las grandes potencias protegerán las colonias, sin que se pueda prever—añade el mismo periódico—las consecuencias del desarrollo de la colonización judía.—*Sterling.*

Anuncios prematuros.

PARIS, 31 (10,10 m.).

Desde hace algunos días las agencias telegráficas y varios periódicos de esta capital publican á diario telegramas anunciando el viaje de la emperatriz de Rusia á Francia para el próximo mes de Octubre.

En los centros oficiales no sólo no se sabe nada aún respecto á la visita de la zarina, sino que se considera como infundadas, y cuando menos como prematuras las noticias que sobre el referido viaje circulan.—*Peter.*

## MADRID

Han regresado de sus expediciones veraniegas.

Véanse estacionados en los puntos de costumbre, formando abigarrados y pintorescos grupos.

Como siempre están en su papel, pueden oírse á honesta distancia.

—¿Cómo lucimos el traje de Marina!

—Y tú el de Las Tentaciones. Estás hecho un seminarista.

—Ernesto siempre... banquero.

—Gracias al préstamo. He sacado el equipaje, los capacetes, el casco y las espadas. Me quedan los *doublees* y pedrerías; pero me ha ofrecido el empresario que antes de salir para Calahorra tendrá hasta la corona.

—¿Y tú?...

—Yo lo tengo todo derramando piedad en el Monte. ¡Y sin caballo blanco!...

—No has trabajado todo el verano?

—Me han trabajado. Barbas, galanes, galanetes... todo lo he hecho. Hasta he cantado *couplets* y *tirolesas*. El empresario me llamaba *ta alhaja* de la compañía. ¡Ah!... ¡si fuera verdad!...

—Y á propósito de tirolesas. ¿Te acuerdas cuando, en el teatro improvisado allí en aquel corral de Calatayud, qué zambra se armó en el gallinero?... Le tiraron un gallo á escena.

—¡Hombre!... eso fué una ilusión personal.

—Fué una realidad que, ¡con tomate, nos supo á gloria á las dos de la madrugada en casa del ministro.

—¡Del ministro!...

—Del alguacil.

—Y pregonero.

—Pues yo, queridos amigos, he realizado una de las excursiones artísticas más hermosas de mi vida. He hecho las ferias en Benidorm, Torrelaguna, Jumilla, Játiva, Calasparra, y últimamente he veraneado en el Cabañal de Valencia. Uno de los obsequios que me hicieron en mi beneficio fué un «gato de mar», que le regalé á la característica por lo atenta y solicita que estaba conmigo.

—Le cortarias antes las uñas.

—Siempre fué atrevida la ignorancia.

—¡Adiós!... Salomón.

Se aburrían los banistas y las gentes del pueblo. Mi hijo, en cuya casa así como una calamidad, ponía adorno ceño y poco hubiera tardado en expedirme pasaporte si no llego á inculcar en los aburridos el pensamiento de improvisar un teatro. ¡Ojalá lo hubiese hecho antes!...

He sido empresario, pintor escenógrafo, atrezo, director, apuntador... corría con todo. Se me han disputado como pan bendito, y la última función, que fué á mi beneficio, se dió en la plaza. Y el orden del alcalde constitucional se cerraron las avenidas; la entrada costó un real y la música del pueblo amenizó los intermedios. ¡He tenido una despedida!...

—¿Y qué vientos corren por aquí?...

—Los del desierto.

—El Simocun.

—El arte está en completa decadencia.

—Y el gusto del público estragadísimo.

—El artista que dice, que sabe lo que dice y por qué lo dice...

—¡Está hecho un dicho!.

—Hoy no se necesita arte. Siendo uno clown ó fantocha...

—Haciendo una obra de misericordia, enseñando... al que no sabe, sobre todo al empresario...

—El actor de conciencia y de mérito que no quiere prostituirse se muere de hambre en un rincón.

—Hoy se salta á las tablas desde una herriera ó desde el fogón de una cocina.

—Nada. No hay que fijarse más que en la temporada que se prepara. Si algo bueno se presenta en algún teatro de esta villa y corte son ruinas artísticas. Se pagan los nombres de cartel.

—¡Caballeros!... es hora de almorzar y siento mucho dejar á ustedes...

—¡Sin almorzar!...

—Puedes venirte, siquieres.

—Sentiría...

—¡Hombre!...

—Digo que sentiría no corresponder dignamente; pero tengo doce horas atrasado el apetito...

—Yo voy á ver si el agente tiene contestación al telegrama.

—Yo á cambiar... impresiones al café de Madrid.

.....

Del grupo en cuestión quedaba uno solo. Acosólo un hombre decentemente vestido y le dijo: «hermano!... una limosna para un artista sin trabajo»... «Estamos iguales, hermano; yo tampoco tengo contrata»; le contestó; perdone por Dios.

T. V. O.

## EMPAREDADOS

El Sr. Sagasta ha llevado una gran perturbación, según *El Liberal*, á las aguas del Cantábrico.

¡Si sólo hubiera perturbado esos aguas!... La perturbación de las aguas pasa y el mar recobra muy pronto la soberanía indisputable de sus olas.

Pero Gamazo es muy otra y muy distinta perturbación.

Ese es más insaciable que el mar en sus perturbaciones.

Y sin ser pérfido como la onda, que dijo Shakespeare, es peligroso y amargo como ella.

No se aquieta, á menos de ver naufragar toda la izquierda fusionista.

Y aun si viera hundirse en el piélagro de las procelosas intrigas *harineras* la jefatura del Sr. Sagasta, sonreiría.

El, sonreiría como los manes de *Macbeth*... Engendrados por la calentura de la ambición implacable.

Con trágicos terrores y pintoresco estilo, algunos periódicos de oposición describen los siniestros peligros de muerte que á estas horas, y según ellos, corre el director del periódico coruñés *La Voz de Galicia*, citado á declarar en la causa que con motivo de una grave cuestión militar se instruye en la Coruña, y ha terminado ya á estas horas.

Guárdense los periódicos citados para ocasión más oportuna, si la hubiese, aunque no es probable, el repertorio lírico de sus sentidas invocaciones progresistas al nomen de la libertad y á las conquistas del derecho moderno...

El apreciable director de *La Voz de Galicia* no está condenado á muerte, ni á arresto, ni procesado siquiera.

Su imaginario cadáver no ha servido para otra cosa que para demostrar hasta dónde llega la sonoridad, riqueza y colorido del hermoso idioma castellano.

Y sirva esto de advertencia ¡ojalá sea saludable á los que olvidan que hubo tiempos en que el ponderadísimo liberal Sr. Sagasta sujetaba la prensa á algo más grave que los tribunales militares.

Al imperio irresponsable de su voluntad autocrática.

Ayer, como saben nuestros lectores, llegó á Madrid el Sr. Asensio Vega, jefe de la sublevación de Badajoz.

Ya saben nuestros lectores, y toda la prensa, excepto *El Liberal*, está conforme en ello, que con tal motivo ni ocurrió nada notable, ni se ha hundido el firmamento, ni han temblado las esferas...

El *Globo* mismo, nada sospechoso en la materia, dice:

«A falta de otro asunto, se habló algo, muy poco de la manifestación hecha por los zorristas y sus amigos de ocasión los federales orgánicos, á la llegada del Sr. Asensio Vega, manifestación que fué casi un fracaso para lo que se proponían que fuese sus factores. Y cuenta que no se perdonó medio para que la cosa resul-

tara como se pretendía, pues la Comisión que fué hasta Villalba á esperar al Sr. Asensio Vega, hizo detener á éste en aquel punto unas tres horas y tomar otro tren, á fin de que llegase aquí á la de mayor movimiento de la población, toda vez que de haberlo hecho á las seis de la mañana, es de creer que muy pocos se hubiesen enterado de ello.»

Local no obsta para que *El Liberal* dedique muy cerca de tres columnas de su segunda plana al asunto grave de la llegada de dicho señor, suponiendo á las autoridades punto menos que aterradas por tal motivo.

¿Por qué, apreciable colega, por qué?

El Gobierno de la monarquía no tuvo que disparar un tiro para vencer al Sr. Asensio Vega, sublevado el frente de toda una guarnición, dentro de una plaza fuerte.

¿Por qué iba á temer su llegada á Madrid, en calidad de viejo pacífico y de revolucionario amnistiado?

Dice *La Justicia* y se queda el apreciable é ingenioso colega tan satisfecho:

«*La República* escribe cosas con las cuales está de acuerdo LA LIBERTAD, diario conservador.

Con lo cual queda hecha la apología del marqués vido.»

No sabemos por qué.

*La Justicia*, seguramente, estará de acuerdo con nosotros, en considerar orador elegante y fácil al Sr. Salmerón.

¿Queda, por esto, hecha la apología del jefe del grupo centralista republicano?

El mismo colega nos habla de las Carolinas.

Siendo diputado el Sr. Salmerón, en su presencia dijo el Sr. Cánovas que, cuando ocurrió aquel hecho, se defendieron los derechos de nuestra soberanía como jamás se podrían defender mejor por Gobierno alguno, y que estaba dispuesto á demostrarlo si alguien lo ponía en duda.

¿Por qué no combatió este aserto el Sr. Salmerón entonces, que la ocasión le brindaba á ello?

¿Quiere decirnoslo el colega?...

Por último, el indicado periódico nos traslada un suelto del *Diario de Madrid*, que, lo confesamos ingenuamente, no hemos entendido.

Porque el *Diario de Madrid* dice en él que es liberal antes que conservador.

Y luego añade que está en el campo conservador, en las avanzadas.

En esto hallamos una contradicción evidente; pero si lo que el periódico conservador, después de liberal, ha querido decir es que milita en las filas más aproximadas al campo liberal, en el ejército conservador, eso no es una novedad para nosotros.

Antes que el *Diario de Madrid* se publicara dijimos nosotros, en el número primero de nuestra publicación, que estábamos, con independencia de criterio y por el impulso libérrimo de nuestras convicciones, en la extrema izquierda del partido conservador.

Ya lo sabe, pues, por si lo había olvidado, nuestro ilustrado colega *La Justicia*.

Unas mujeres, con panderos, han cantado al Sr. Sagasta, al llegar á Santander, esta copla:

«Ya viene el Sr. Sagasta.

[Bien venido á Santander!]

[Bien venido á esta ciudad,

Donde se le quiere bien!]

Los amigos del Sr. Gamazo no llevaban panderos ni cantaban coplas al recibir el jefe fusionista.

Y se comprende.

Reservan los nudillos para otros golpes y las gargantas para cantar otras coplas.

No era cosa de que le cantaran:

Ya vino el Sr. Sagasta.

Ya se encuentra en Santander.

Que los milagros que él haga.

Se los claven á Moret.

¡Porque á Gamazo no se los clavan!

¡De buena madera es el ilustre cañado de Maura!

Una ingenuidad de *El Correo*:

«Más que el Manifiesto, páido, deslabazado y sin ideas, ha comprobado la decadencia del zorristismo, el poco éxito de la recepción dispuesta en honor del sublevado de Badajoz, señor Asensio Vega, lo cual se explica, porque el zorristismo, reducido hoy por sucesivas desmembraciones á un grupo en que no llegan á seis las personas de cierto relieve, no representa ninguna necesidad social ni política, como no sea la que siente el Sr. Ruiz Zorrilla de llegar al poder, ayudado por un pronunciamiento, para darse el gusto de ser dictador por unas cuantas semanas.»

Apunte *El País* el dato:

«Y avive Zorrilla el seso, contemplando cómo se pasa la vida y cómo viene la muerte tan callado...»

Sin un misero 19 de Septiembre por consuelo á sus agonías de revolucionario de melodrama.

## LA VIDA POLITICA

Confirmando en un todo lo que venimos repitiendo acerca de las supuestas, y no otra cosa, aproximaciones de los Sres. Sagasta y Gamazo, leemos en *El Imparcial* de hoy el siguiente telegrama:

«No obstante, el banquete dispuesto aquí en obsequio del Sr. Sagasta no se verificará por varias causas que me limitaré á referir, sin añadir por mi parte ninguna comentario.

Algunos gamacistas opinan que el banquete no se celebrará porque el Sr. Sagasta no estima conveniente hacer declaraciones que podrían comprometerle.

Otros liberales que no pertenecen al grupo del Sr. Gamazo dicen que el banquete no se da porque los gamacistas resultarían en gran minoría.

El hecho es que ni unos ni otros tienen gran interés en que se verifique.

Dada la benevolencia con que el colega á quien pertenecen las líneas que dejamos reproducidas ha tratado al Sr. Sagasta, nos parece que los regocijos y alegrías del partido fusionista por el acuerdo que se suponen establecido entre los dos indicados señores, son un poco prematuros y muy sobrados de expresión.

Lo que telegrafían á *El Imparcial* es la mejor prueba de lo que decimos, porque las de-

claraciones contenidas en el despacho son sobradamente expresivas.

A pesar de todo, y porque Valparaíso haya dejado de pertenecer al Gobierno de Balmaceda, no por esto puede considerarse terminado el conflicto.

Mientras los periódicos de Berlín, entre ellos el Volkszeitung, publican alarmantes rumores acerca del estado de salud del príncipe Bismarck, el ex-canciller termina ya la redacción de parte de sus esperadas Memorias, en las que se ocupa de su carrera diplomática en Francia y en Rusia.

Los capítulos relativos al Congreso de Berlín y a su salida del poder están también terminados.

Ese trabajo de Bismarck alcanza tan sólo a las cuestiones políticas en que el ex-canciller estuvo personalmente interesado. Ignórase todavía la fecha en que serán publicadas las Memorias en cuestión.

En Palermo ha ocurrido un sacrilegio atroz hace pocos días. El reverendo padre José de la Rosa, capellán particular de la condesa de Mazzarino, revestido de los ornamentos sacerdotales, encontraba en la misa dominical en la capilla del hotel Villa Mazzarino, cuando se dejó caer al suelo presa de agudísimos sufrimientos. El desdichado sacerdote falleció antes de la llegada del médico que había sido llamado en su auxilio.

La autopsia del cadáver y las diligencias sus mariales han evidenciado que el padre José de la Rosa fué envenenado con sublimado corrosivo que una mano criminal vertiera en las viñetas.

Nada se ha descubierto respecto al autor del misterioso drama, que ha causado profunda sensación en la ciudad mencionada.

En Muchiraditz, población de la Silesia, han sido atacados de triguinosis treinta personas, de las cuales han sucumbido dos.

El inspector de mataderos ha sido destituido y procesado.

Los miembros de la familia italiana Borghese han celebrado una reunión con objeto de ver si liquidaban la situación financiera del príncipe.

Era indispensable esa intervención familiar, porque el Gobierno reusaba autorizar la venta de valiosos cuadros, entre los que figuraban un Rafael, dos Ticianos, un Corregio, un Dominico y un Andrés del Sarto, por los que habían ofrecido la cantidad de 340,000 duros.

El príncipe ha salido de Italia adonde se cree no volverá.

El ex jefe de los bomberos de Londres, capitán Shaw, acaba de publicar un artículo muy interesante sobre el servicio de incendios en la Metrópoli inglesa, en el que hace hablar del siguiente modo a un empresario:

«Para que he de gastar 140 libras en construir paredes incombustibles cuando con cinco hego acallar las exigencias del inspector de incendios?..»

La conciencia de un inspector inglés por cinco libras no es cara.

En Ferreira de Aves (Portugal) ha ocurrido una horrible desgracia. En aquella localidad existía un convento de monjas; falleció la única que quedaba hace pocos días, y el ministerio de Hacienda, en vista de que entre seglares y familiares quedaban allí algunas personas, concedió al usufructo provisional de la casa y mobiliario.

Sin duda el personal en cuestión se ocupaba en la confección de pastillas especiales, que se pasaba en la enfermería del convento.

En uno de estos últimos días cuantas personas probaron las pastillas sintieron con síntomas de envenenamiento.

Han fallecido cinco y se encuentran otras gravemente enfermas.

Parece ser que en vez de la santonina que se utilizaba en la confección, pusieron estricnina. En la enfermería quedaban nueve cajas de pastillas, que han sido recogidas por el Juzgado.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Está equivocado El Globo en lo que hoy dice respecto al concurso para la construcción de coches-correos. El Sr. Los Arcos es quien propuso al Sr. Silveira la adopción de garantía para las mayores formalidades posibles.

En este, como en todos los asuntos de Comunicaciones, las iniciativas del Sr. Los Arcos han alcanzado la fortuna de que el ministro de la Gobernación las aceptase desde luego, y el señor Los Arcos no ha tenido que corregir cosa alguna de las que ha proyectado desde que se encargó de la Dirección general. Lo único que ha habido es que algún periódico le ha atribuido ideas que no eran suyas, censurándolas desde luego, y cuando la realidad ha puesto en evidencia la invención, el mismo periódico ha su puesto rectificaciones impuestas por el Sr. Silveira. No hay más palcos que éstos, y ya ve El Globo que no lo son, sin meternos ahora en averiguaciones de si el que los mereciera podría ser un estimable diario que en estas materias muestra, con inexactitudes, intención nada piadosa.

Lo de fijar el precio fuere, si bien repara El Globo, motivo de crítica, porque cualquier tipo que se señalara fuera pretexto para decir que lo que se buscaba era la limitación de cosas españolas en el curso, cuando las extranjeras hacen los trabajos en condiciones generalmente más aceptables.

No consignamos que en este caso lo sean ó puedan ser, pues desconocemos esas condiciones; pero sí sabe todo el mundo que, por desgracia, en algunos artículos no es posible sostener todavía, cuanto al precio al menos, la competencia extranjera. Esto, y en el asunto de la adquisición de coches, puede dilucidarse en el concurso, y entonces será ocasión de censurar ó aplaudir lo que se haga, que es preferible á criticar lo que se atribuye sin fundamento á tal ó cual funcionario.

Había también El Globo de un representante de una casa suiza que ha estado en Madrid algunos días, y que ha hecho los planos de los coches en la misma Dirección de Comunicaciones.

No hay en esto misterio alguno, ni novedad digna de reproche. No era representante de una casa suiza, sino alemana, la persona á la cual sído El Globo, y no es la única que ha venido á Madrid para enterarse de las condiciones del concurso. También han estado representantes belgas, y todos han ido á la Dirección general, que era el sitio donde podía comunicarse las noticias referentes al mismo concurso.

A eso han venido, y no á hacer los planos de los coches. Cuando se anuncia un concurso ó una subasta, lo natural es que los particulares que quieren presentar proposiciones se enteren de las condiciones y expedientes, que se han formado los oportunos expedientes, que se muestran al público, como sucede en el ministerio de Fomento, en el cual se destina una sala para que cuando quisiera examinar los expedientes relativos á subastas, puedan hacerlo.

Ya va El Globo con cuánta sencillez quedan rectificadas sus aporreciones.

Días pasados dijo un periódico que en Toledo llenaban el despacho de la correspondencia dos ordenanzas, siendo uno de ellos el encargado de los pliegos de valores y certificaciones. Una carta de Toledo desmiente en absoluto tal especie, y añade que el buen servicio se practica como nunca, secundando los propósitos del Sr. Los Arcos. La misma carta añade que ya se tocan allí los beneficios de los acuerdos del director general de Comunicaciones, pues la correspondencia de Madrid se recibe todos los días á las once y media de la mañana, quedando distribuida á la una de la tarde, y ganando así más de una fecha, que antes perdía.

Telegramas de la Agencia Fabra

Stanley. LONDRES, 30.

El célebre explorador Enrique Stanley, acompañado de su señora, se embarcó ayer en Bologne para Folkestone.

El contralmirante Gervais. PARÍS, 30.

El almirante de la escuadra francesa, señor Gervais, regresó ayer á París después de haber conferenciado extensamente en Fontainebleau con el presidente de la República, Sr. Carnot.

Socorro. PARÍS, 30.

El presidente de la República, Sr. Carnot, ha firmado un decreto concediendo la apertura de un crédito por valor de un millón de francos para atender al socorro de los perjudicados en el ciclón de la Martinica.

También ha firmado otro decreto declarando prorrogados los efectos comerciales.

Los últimos despachos oficiales afirman que el número de víctimas ocurridas en aquella antilla asciende á 878, y que las pérdidas materiales pueden calcularse en cincuenta millones de francos.

El cadáver de Latino Coelho. LISBOA, 30.

El cadáver del ilustre hombre público y jefe del partido republicano, Sr. Latino Coelho, ha sido trasladado desde Cintra á la iglesia de la Encarnación de Lisboa.

La inhumación se verificará mañana.

Juan Chagas. LISBOA, 30.

Manifiestan de Loanda que el periodista republicano Juan Chagas, deportado á dicha localidad, fué internado en Mossamedes por haber intentado fugarse de Loanda, á bordo de un barco francés.

Choque de trenes. ZURICH, 30.

El tren expreso que venía de Berna ha chocado al entrar en esta estación con otro tren vago. Esta circunstancia ha impedido la repetición de una nueva catástrofe.

Cuatro vagones del tren desocupado han quedado destruidos por completo.

Algunos viajeros del expreso han sufrido ligeras contusiones.

LA GUERRA DE CHILE

(POR TELÉGRAFO).

PARÍS, 30.

Un despacho oficial recibido hoy de Santiago confirma el aniquilamiento completo de las tropas de Balmaceda por las fuerzas congresistas, añadiendo que el presidente Balmaceda huyó en la noche del 28 al 29, ignorándose su paradero.

Los congresistas se encuentran dueños del país, y la tranquilidad es completa.

BUENOS AIRES, 30.

Noticias que se acaban de recibir de Chile aseguran que el presidente Balmaceda ha dimitido en favor del general Manuel Baquedano.

PARÍS, 30.

Un despacho recibido por el agente confidencial del Gobierno provisional chileno, fechado en Iquique el 29, hace constar que en la batalla librada en las cercanías de Valparaíso, los balmacedistas perdieron toda su artillería y tuvieron unos 3,000 muertos y heridos y más de 500 prisioneros. Asimismo perdieron todos sus buques.

Vicuña y los demás ministros se refugiaron á bordo de las embarcaciones extranjeras.

PARÍS, 30.

Un despacho de Santiago de Chile, que acaba de recibirse, dice lo siguiente:

«El ejército congresista se ha apoderado de Santiago.»

PARÍS, 30.

El periódico El Herald de Nueva York publica hoy un telegrama de Valparaíso diciendo que ha llegado á aquel puerto, al frente de la escuadra congresista, el Sr. Montt, jefe de la Junta constitucional de Iquique, habiéndose hecho cargo en seguida de la dirección de los negocios públicos, imponiendo á la ciudad la capitulación sin condiciones y nombrando gobernador provisional de la misma al Sr. Martínez.

Los comandantes de los buques extranjeros surtos en el puerto de Valparaíso han desembarcado tropas para custodiar sus respectivos consulados y garantizar el orden.

La población se hallaba á la mano de soldados desertados del ejército de Balmaceda y de malhechores que se entregaban á actos de violencia y de pillaje.

Las tropas congresistas, que muestran una disciplina admirable, restablecieron el orden.

Añade el telegrama que se hallaba constituida la Junta congresista para proceder al nombramiento del Gobierno provisional encargado de pacificar y reorganizar el país.

También confirma la huida del presidente Balmaceda, el cual se cree que tratará de atravesar los Andes, refugiándose en la República Argentina.

La Junta está haciendo toda clase de investigaciones para recuperar las 30 toneladas de plata que Balmaceda mandó á Montevideo.—Febra.

Itinerario entre Zaragoza y Pamplona.

Por real orden del día 27, publicada ayer en la Gaceta, se aprueba el siguiente proyecto de itinerario definitivo, que empezará á regir dentro de cuatro meses:

Salida del tren de Zaragoza, á las 4 de la mañana.

Llegada á Pamplona, á las 9'42 id.

Distancia y tiempo: 181 kilómetros en 5 horas y 43 minutos.

Salida de Pamplona: á las 4'32 de la tarde.

Llegada á Zaragoza, á las 10'45 de la noche.

Tiempo: 5 horas 43 minutos.

La llegada á Pamplona de los trenes precedentes de Madrid será, como se ha visto, á las 9'42 de la mañana, mientras que actualmente es á las 12'14 de la tarde, y por lo tanto, llegará el correo á Pamplona dos horas treinta y dos minutos antes que lo hace ahora.

Con respecto al tran ascendente, saldrá el correo de Pamplona á las 4'32 de la tarde, cuando ahora sale á las 2'32, concediendo así al público una ventaja de dos horas para contestar, ó sean cuatro horas treinta y dos minutos más sobre las que actualmente disfruta.

LA NOVILLADA DE AYER

Se lidiaron seis novillos, con divisa encarnada, dorada y blanca, de la ganadería de D. Manuel Montes, vecino de San Sebastián de los Reyes.

Estaban encargados de estoquearlos Cándido Martínez (Mancheguito), Manuel Pineda (el Morenito) y Francisco Piñero (Gaviña), nuevos los dos últimos en esta plaza.

A la hora convenida salen las cuadrillas, cambian los capotes, se ponen en su puesto los picadores y sale Giralalillo, primer bicho de los de la tarde, que toma seis varas con voluntad y despensa dos jacos.

Banderilleado regularmente, pasa á manos de Mancheguito, quien, después de un regular trasteo, hace rodar á su enemigo de una buena estocada.

Cigüeño toma seis varas de los de aupa y deja dos penos para el arrastre.

Inflasta y Chés banderillean como saben, es decir, muy mal, y Morenito trastea al bicho, volviendo la fisonomía á cada momento y sufriendo achiñones á cada paso.

Para acabar con Cigüeño le recetó un pinchazo, una estocada atravesadísima, otros dos pinchazos, saliendo por la cara y un estocazo de lo peor que he visto, cuando ya abrían la valla para que salieran los cabestros.

La silba, descomunada.

Y vamos al tercero. Se llamaba en el mundo Respetuoso, y era más chico que sus hermanos, con lo cual queda dicho que era un infeliz borracho.

Le destrozan la piel cuatro veces los señores de las varas, y pasa al segundo toro, no sin que antes el Chés dé el salto de la garrocha, por lo que oyó palmas.

El Aragonés y el Armilla salen con las banderillas, y las colocaron peor que yo lo hubiera hecho.

El segundo fué alcanzado al entrar por primera vez, pero el bicho no trala mala idea y no hirió al chico.

Más vale así.

Gaviña brinda después de todo esto, se va al toro, hace retirar á la gente y se queda con él solito.

Aunque se lla algo con la muleta, da pases muy aceptables para un maestro, y muy buenos para un chico que empieza ahora á ver de cerca los pitones. ¡Y tan de cerca! Como que se arribaba á Respetuoso hasta perderle el respeto.

El cuadrado del bicho, Gaviña, se perfila y atiza al de Montes una magnífica estocada contraria por atrasearse de toro.

Palmas, tabacos y música.

Más palmas que música y más música que tabacos.

Hornero fué el lidiado en cuarto lugar.

Por compromiso toma algunas puyas, sin causar bajas en caballerías.

Fuó banderilleado mucho peor que el anterior por Pito y el Albalil.

Al primero le enganchó en la salida de un par, ocasionándole desperfectos, que fueron arreglados en la sastretería.

Mancheguito empuña nuevamente los trastos. Hace una faena mediana, sufre dos desarmes, da una estocada perpendicular y delantera, intenta el desesbello y el bicho se echa para no levantarse más.

No hay quinto malo, dice un refrán tau-rino.

Pero ayer Castañero, probó que no todos los refranes son ciertos.

Apenas si tomó tres puyazos, cuando el presidente cambia la suerte.

Pide al pueblo soberano que banderilleen los

matadores, y Morenito coga los palos, que ofrece á Mancheguito después de un buen rato.

Los acepta ésta, pero se olvida de ofrecerlos á Gaviña, y cuando se acuerda y cumple esta formalidad, éste se da por ofendido y se niega á aceptarlos. ¡Muy bien hecho Gaviña! la diseñadas ante todo.

En vista de esto, sueltan los rehiletes los otros dos matadores y los toman los chicos.

El público protesta, y entonces es cuando Gaviña coge los palos; infesta no se apercibe, y clava en el bicho, por lo que los zúlus le obsequian con botellas y caceraras de melón.

Pone otro par muy malo; no le avienta Cañiveral, su colega, y Mancheguito mata al corripeto lo peor que sabe.

No recuerdo silba igual.

Cotorro sale del toril y el Pito le da el quierbro de rodillas. Muchos palmas.

Toma seis puyazos; le banderillean regularmente, y Gaviña acaba con él de una estocada caída y contraria.

Muere el bicho; los banqueros se toman la molestia de llevar en hombros al espada, y todos nos fulmos.

CUALQUIERA.

MADRID MUNICIPAL

Bajo la presidencia del Sr. Cernelos se ha constituido hoy en el Ayuntamiento la nueva Junta municipal, acordando dar comienzo á sus trabajos el sábado próximo.

También se han reunido las Comisiones de Policía urbana y de Beneficencia, despachando varios asuntos pendientes.

En el palacio de la Villa circulaba con mucha insistencia la noticia de que el Sr. Rodríguez San Pedro había retrasado su viaje, y que no pensaba volver á Madrid hasta fines del próximo mes de Septiembre.

Los comentarios á que daba lugar la actitud en que se coloca el alcalde propietario de esta corte, abandonando la Alcaldía durante un período tan largo, y precisamente cuando los intereses del pueblo de Madrid reclaman con urgencia todo género de disposiciones encaminadas á salvar su hacienda municipal, no son para dichos en este lugar.

Para nosotros la cuestión carece por completo de interés, pues no creemos—y con sentimiento lo decimos—que la venida de nuestro distinguido correligionario influya ni en poco ni en mucho en la salvación de nuestro Municipio.

Pero ahora bien: como el tiempo apremia y las circunstancias lo exigen, entendemos que el Sr. Cernelos debe continuar sin interrupción la senda emprendida en un principio, pues ni la cortesía, ni cierta clase de miramientos son bastantes á justificar la extraña teoría de que una interinidad tan larga haya de ser el statu quo.

Por cima de todo están los verdaderos intereses del pueblo de Madrid, y si así lo comprendió el Sr. Cernelos y lo demostró bien á las claras en los comienzos de su interinidad, hoy, si está seguro—que no lo sabemos—de que el señor alcalde propietario ha de tardar en encargarse de la Alcaldía, debe procurar rodearse de cuantas facultades sean precisas para la pronta y enérgica resolución de los muchos y muy graves asuntos que le están encomendados.

En buenos principios, no puede admitirse que una interinidad tan larga, y precisamente cuando los momentos son difíciles, se ejerza sin ostentar la genuina representación del sustituto, con todas cuantas facultades propias y delegadas lleva anexo tan importante cargo.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

ESTADO SANITARIO DE LA QUINCENA

Cólera.—Según telegrama del 15, en el lazareto de Eltor sólo se registraron 5 defunciones durante los primeros días de Agosto; otro del Cairo, del 24 (The Times), dice que el cólera puede darse por terminado en Egipto. Sigue acentuándose en Calcuta, en donde existe endémicamente. Continúa asimismo en Harim, Killi y Antioquia, y ha aumentado en Alepo, en Medina y en Djeddah y en la Mees, en donde el 15 de Julio se registraron 35 defunciones; el 18, 140; el 19, 330, y del 22 al 22, 1.121. Los peregrinos se han diseminado y con ellos probablemente el cólera.

Fiebre amarilla.—Continúa disminuyendo en Rio Janeiro, acentuándose en Veraoz y Guayaquil.

Fiebre tifoidea.—Ha recrudecido en la isla de Tudy. Ha aparecido en Compigne. En Madrid, en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, se han presentado fiebres gástricas, con carácter tífico, que han motivado una visita de inspección por parte de la autoridad. En Mindanao la fiebre y el tifus causan estragos entre nuestras tropas.

Influenza.—Ha tomado gran incremento en la provincia de Ciudad Real. También ha toma-

do en Jaén carácter verdaderamente epidémico. Continúa en Oviedo, Córdoba y Murcia ¿Existe en Madrid?

Sarampión.—Se ha presentado con carácter epidémico en Huesca.

Variola.—En Córcega ha habido una epidemia. En el manicomio de Dijon se ha detenido gracias á la vacuna. Existen algunos casos en Guadalupe. Los casos ocurridos en Alcalá, por ahora no han revestido importancia alguna; así no lo comunica el subdelegado de Medicina de aquella localidad. En Zaragoza ha tomado gran incremento, corriéndose á algunos pueblos comarcanos y presentándose casos graves.

Enfermedades reinantes en Madrid.

Ceden en su intensidad las alteraciones agudas de las vías digestivas; en cambio, las fiebres gástricas con tendencia tífica se han acentuado hasta el extremo de desarrollarse casos de verdadero tifus en varios puntos. Las amigdalitis catarrales y parenquimatosas son las enfermedades más frecuentes. Continúa la escaeratina en los niños, acompañada en la mayoría de los casos de su correspondiente angina. Se presentan algunos casos de bronquitis y continúan asimismo algunos de difteria.—Salus.

INUMACIONES VERIFICADAS EN MADRID DURANTE LA PRIMERA QUINCENA DE AGOSTO DE 1891

MUERTE A CONSECUENCIA DE ENFERMEDADES INFECCIOSAS Y CONTAGIOSAS

Table with columns for dates (1-15) and total deaths. Rows include: Agosto de 1891.—Días, Sexo correspondiente, Tifoides, Viruela, Sarampión, Escarlatina, Difteria y erup., Otras infecciosas y contagiosas, Totales parciales sevos.

MUERTE A CONSECUENCIA DE OTRAS ENFERMEDADES

Table with columns for dates (1-15) and total deaths. Rows include: Del aparato respiratorio, Del digestivo, De otras enfermedades, Totales parciales sevos.

DE LAS SIGUIENTES EDADES

Table with columns for ages (Mayores de 60 años, De 25 á 60, De 5 á 25, Menores de un año, Fetos, Edad ignorada) and total deaths. Rows include: Mayores de 60 años, De 25 á 60, De 5 á 25, Menores de un año, Fetos, Edad ignorada, Total diario sevos, Total diario general.

(De La Revista Médico Social).

Presidencia.—Real decreto decidiendo, en parte, á favor de la Administración, una competencia suscitada entre el gobernador de Granada y el juez de primera instancia del distrito del Sagrario de aquella capital.

Hacienda.—Real orden desestimando una pretensión de la Cámara de Comercio de Jerez de la Frontera.

—Otra declarando que los títulos al portador de Denda antigua del Estado no están comprendidos en la caducidad decretada por las leyes de 19 de Julio de 1889 y 21 de Julio de 1876.

Gobernación.—Real orden aprobando los itinerarios de correos para las líneas transversales de Manresa á Ovián, de Selgua á Barbaton, de Tardienta á Huesca, de Zaragoza á Híjar y de Zaragoza á Carriñena.

NOTICIAS

Hemos recibido el número sexto de la interesante Revista médico-social que dirige el doctor J. Call.

Contiene el siguiente sumario: J. C. Crónica de actualidad.—M. Baglietto, Medicina social.—Doctor B. Avilés, Higiene en las aldeas.—Letamendi, La aprensión.—Marín Perujo, La inmigración en España.—Tomás de la Hoz, La kola.—Variedades: Salud, Estado sanitario de la quincena.—Enfermedades reinantes en Madrid.—Fallecidos en París del 2 al 15 de Agosto de 1891.—Inhumaciones verificadas en Madrid durante la primera quincena de Agosto de 1891.

El Sr. Salmerón sufrió el viernes último, en su residencia de Handaya, un ataque diséptico que puso en peligro inminente su vida.

Afortunadamente el ataque fué pasajero y ya se encuentra casi restablecido.

Varios meetings de poca importancia se han celebrado estos últimos días en distintos pueblos de la provincia de Lérida.

El día 8 del próximo mes se celebrará en Hort una reunión á la que asistirán representaciones de todo el distrito.

Sección desagradable

Accidente lamentable.—En una fábrica de hatillos del barrio del Pacifico fué arrollado por la máquina uno de los operarios, llamado Francisco Berenguer, causándole heridas de tanta consideración, que fué preciso amputarle inmediatamente un brazo y una pierna.

Su estado era gravísimo.

Ahogadas.—En el baño de caballos de la calle de Ríos Rosas se cayeron dos infelices niñas llamadas Felisa Guena y Luisa Llaná.

Al ser extraídas del baño eran ya cadáveres las dos.

En el frontón de Deusto, de Bilbao, se jugó ayer un partido de pelota, que ganaron Irún y Ozoro á Portal y el Zurdo, de Hernani.

Estos no pudieron hacer más de 34 tantos.

En las carreras de caballos celebradas ayer en Bilbao ganaron los caballos «Segundo», de Garvey; «Rosina», de Lobral; «Candelaria», de Villamejor; «Dunkeld», de Fernán Núñez; «Aleán», de Villamejor, y la sexta, grand steeple chase, «The Sealvé», de Villamejor.

Telegramas detenidos

Via. Odón: Policarpo Lobato, Imperial, 7.—Mengibar: Emilio Díaz, Alcalá, 17, segundo.—Escorial: Alfredo Villegas, Atocha, 9, tercero.—Reinosa. F. Ruidiz, sin señas.—Hellín: Lafuente, Montalbán, 32, principal.—Pinar: Estanislao Jorge, Alcalá, 144.—Palencia: Lorenzo Díez, Alfonso XII, Escuela.—Santander: Enrique L'hoz, Salessa, 4.—Ujo: Alberrí, sin señas.—Avilés: Treviño, Quededo, 9.—Alicante: Cepillo, Cervantes, 34.—Málaga: Juana Lozoya, San Andrés, 2, tercero.

Fallecidos en París del 2 al 15 de Agosto de 1891: 1.705.

(Número de habitantes: 2.260.945.)

A CONSECUENCIA DE ENFERMEDADES INFECCIOSAS Y CONTAGIOSAS

Table with columns for diseases (Tifoides, Viruela, Sarampión, Escarlatina, Difteria y erup., Otras infecciosas y contagiosas) and total deaths. Total por sevos: 341 278 619.

A CONSECUENCIA DE OTRAS ENFERMEDADES

Table with columns for diseases (Del aparato respiratorio, Del aparato digestivo, De otras enfermedades) and total deaths. Total por sevos: 577 509 1.086.

Balance del Banco de España.

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, and sub-columns for various financial items like Caja Efectivo, Ganancias y pérdidas, etc.

LA GUERRA DE CHILE

Ultimas noticias de hoy (Por telegrama) Nueva York, 31. Los periódicos World y New York Herald publican hoy graves telegramas fechados ayer en Valparaíso.

TEATROS

Jai Alai. El partido de ayer fué uno de los más faltos de interés que se han verificado en este elegante frontón.

LA TARDE DE HOY

BANQUETE REPUBLICANO. En el restaurant de Fornos se ha celebrado esta tarde un banquete, con el que la Junta directiva del partido zorrillista y la redacción de El País, han obsequiado al Sr. Asensio Vega.

las gentes, y se les antoja ocasionada á graves peligros. Es posible que los que así piensan, que son muchos, acierten; pero lo que no se puede negar, porque es un hecho, es que la intervención de los tribunales militares en los delitos de imprenta se debe á la iniciativa—poco meditada en este caso, á nuestro juicio—del malogrado y respetable general Cassola, secundada por el Sr. Sagasta.

Esta tarde, en otro lugar verán nuestras lectoras, han obsequiado al Sr. Asensio Vega con un almuerzo en Fornos la redacción de El País y la Junta directiva del partido zorrillista. El ex sublevado de Badajoz dijo que el señor Ruiz Zorrilla era hoy más revolucionario que nunca.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.) INTERIOR. El Sr. Sagasta en Santander. Hoy á las diez de la mañana se ha verificado la gira organizada por el Sr. Maura en honor del jefe del partido liberal, Sr. Sagasta.

Las listas de subscripción para aquél estaban casi cubiertas. El miércoles saldrán el Sr. Sagasta para Onatana y el Sr. Gamazo para Madrid.—M. EXTERIOR. Disposiciones del Gobierno ruso. París, 31. Se confirma la noticia de que el Gobierno ruso ha adoptado oficialmente los cañones Canet, de tiro rápido, que se fabrican en el Havro para el armamento de su escuadra y para la defensa de sus costas.

Ha causado mal efecto en los centros políticos la noticia de los desórdenes ocurridos en la peregrinación realizada ayer, asegurándose que el señor cardenal arzobispo de Santiago, que fué también objeto de las iras de los titulados liberales, protestan ante el Gobierno de la falta de previsión y abandono de las autoridades, que pudieron y debieron evitar el conflicto, amparando á los devotos peregrinantes en sus derechos.

CULTOS

Santos de mañana, martes.—San Gil, abad, San Vicente y San Leto, mártires, y San Donato y sus once hermanos mártires.—La Misa y Oficio divino son de Santa Teresa, con rito doble y color blanco.

NOTAS FINALES

Con motivo de la reunión, en la Coruña, del tribunal militar que ha entendido en el delito de sedición cometido en un cuartel de aquella capital gallega, se ha hablado esta tarde respecto de las atribuciones que el Código de justicia militar otorga á los Consejos de guerra, en ciertos casos, para entender en la Comisión de delitos de imprenta.

BOLSA. FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA. Del 29 Del 31. Denda perp. a 4 por 100 interior 75.95 75.80. Idem en títulos pequeños 77.20 76.00.

Se vende una casa con cuadra, corral y palomar; renta 20 pesetas mensuales, sita en el inmediato Tetuán, calle de Manuela (Castillejos). Razon calle de Monteleón, núm. 4, principal Izquierda. Madrid.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9.—Beneficio del primer actor cómico Manuel Rodríguez.—La mascarita.—El toque de rancho.—El monaguillo.—La baraja francesa.—La canción de la Lola.

—¡Diantre!—replicó el curial.—Entonces sería preciso ver... ver lo que dice tu mujer. —¡Y todo se habría perdido!—exclamó Duchesnel.—Conozco bien á Carlota... me va á aborrecer, y...

Duchesnel subió la escalera, y al atravesar la antecámara, preguntó por Carlota, que acababa de recobrar los sentidos. Durandín y él se sentaron el uno junto al otro en el salón. —Te decía—añadió el curial, que comenzó sobre la marcha á dar vueltas á sus pulgares—te decía que en un sitio...

como un conejo... siendo esta sin contradicción la circunstancia menos odiosa de todo su vida... Entre nosotras, hija mía, y yo soy quizá la primera á quien se lo oís, entre nosotras, un hombre que posee diez mil francos y un corazón hecho de cierta manera y cubierto con una concha suficientemente impenetrable, tiene el derecho de matar, sin peligro de comprometerse, á los pobres que sólo poseen mil eseuos.

nunca para consolar la suplicante miseria; mas ese hombre sabe ser prodigo cuando lo exige la ocasión; ese hombre va á dar por una friolera, por menos que una bagatela, por menos que nada, ¡por una mujer! el doble de lo que reciben al año los ministros del rey de Francia... ¡y cada uno de los billetes de á mil francos que componen esta magnífica liberalidad ha sido robado á las necesidades de diez familias!...

**GUANOS O ABONOS MINERALES**  
de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra  
Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libros de todo gasto de porte para el labrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.  
No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España.  
Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

**SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR**  
EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA  
**LAMPISTERIA DE MARIN**  
por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.  
Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.  
Taller de composturas.  
**12, Plaza de Herradores, 12.**

**ANUNCIANTES**  
**LA EMPRESA ANUNCIADORA**  
**LOS TIROLESES**  
se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.  
Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo.  
Se cobra por meses, presentando los comprobantes.  
Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

**LA FAVORITA**  
Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.  
Compuesta por M. Maclain, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.  
Precio del frasco: 3,50 pesetas.  
Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.  
Exportación á provincias.

**GRAND HOTEL CONTINENTAL**  
**BIARRITZ**  
**B. PEYTA, Propietario**  
Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias; salas de billar y de fumar; servicio completo de ómnibus y carruajes á la llegada de todos los trenes á la estación de *La Negresse*.  
Ascensor á todos los pisos del Hotel.  
Precios moderados.

**SE VENDEN**  
cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.  
Darán razón,  
**49, FUENCARRAL 49,**

Calle de Preciados, 3 **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3  
**GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**  
Trajes trikot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 50, 60 y 70 pesetas.  
Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.  
Capas, de 42, 50, 52, 50, 75, 87, 50, 100, 112, 50 y 125 pesetas.  
Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles.  
Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.  
Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

**PRECIO FIJO**  
**SERVICIOS**  
DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA**  
DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertosamericanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.  
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico.  
Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.  
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.  
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.  
Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.  
Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.  
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.  
Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
Para más informes en  
Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. De Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

LA CASA  
**MATIAS LOPEZ**  
Madrid.—Escorial  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.  
Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.  
ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS  
CAFÉS, TÉS, DULCES  
Oficinas: Palma Alta, 8  
DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

**49, FUENCARRAL, 49**  
**Camas inglesas.**  
**Camas del país.**  
**Colchones de muelles.**  
**Colchones tapizados.**  
Esta casa es la primera y única en su clase.  
**49** NO TIENE SUCURSALES  
**FUENCARRAL, 49**

**CHOCOLATES Y CAFES**  
DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
**TAPIOCA, TES**  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general:  
**CALLE MAYOR, 18 Y 20**  
MADRID

**SERVICIO PERMANENTE**  
TELEFONO 10-DESENGAÑO-10 NUM. 205  
**LA SOLEDAD**  
ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA  
UNICA DE  
**JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª**  
Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.  
No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho  
10-DESENGAÑO 10  
**SERVICIO PERMANENTE**

**POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS**  
**PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL**  
TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO  
Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.  
El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.  
Con ayuda del *Calicógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.  
Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, Izquierda.

**PEPTONA DE HIERRO ROBIN.**—Admitida oficialmente en los hospitales de París, por la Acaemia en 1885, según ensayo de monsieur Berthelot, vinos, gotas y piladoras.  
El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.  
**VINO DE T. G. PERALTA, DE** Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador.  
Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.  
Depósito: M. Girette, farmacéutico.—60, calle Mayerline, París.  
Y en todas las buenas farmacias de España.

**CORRESPONDENCIA PARTICU-** LAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 60 céntimos de peseta línea.  
Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

**REPRESENTANTES**  
Hacen falta para una Compañía en todos los pueblos; buen sueldo. Inspectores de distrito, 5,000 ptas. Con sello. La Iberica, Hita, 6, principal. Madrid. De 5 á 6.

Baratura en sillería y muebles.—Mesonero Romanos, 3, tienda.

**T. RRENOS A PLAZOS**  
Se venen en totalidad ó por solares, Plaza de Toros, Madrid, desde dos reales pie. Informes: Fritsch, fabrica de pianos; Villa Valerua; Antigua Huerta del Cura, barrio del Pacifico, teléfono 1.102; Avisos, 17, Mayor, bazar de corbatas.

Venta de Hotel sin cocheros: Claudio Guello, 90.—En el mismo informarán.

**OJO.**—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompañamos el prospecto cómo se ha de usar.  
De venta. Hileras, 8, portería.

Liquidación de muebles y sillerías: Hay juego de alcaoba, de maple, muy barato; Mesonero Romanos, 3.

**PIANOS FRITSCH**  
Fabricante de pianos á mano y de manubrio; compostura y afinación. Se encarga de afinación y reparación en provincias. Talleres: barrio del Pacifico, Villa Valerua, teléfono 1.102. Despacho: 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

Traspaso de dos cafés en el Centro. En el almacén de Marcial Martínez (hermano), Barrionuevo, 7 y 9, informarán.  
En Agosto y Septiembre rebaja de precios en los lavabos, aparadores y otros muebles.—Jacomeiro, 20.

más vil que Polipo mismo... ¡A que no adivináis su nombre?...  
Carlota, que había escuchado al principio con algún interés las palabras de la loreta, se había vuelto á quedar indiferente; aquellas cosas, exageradas ó no, ya no la llamaban la atención. Por otra parte, el tono violento de Matilde impedía que la convicción entrase en su alma.  
Sentía hacia el usurero millonario una repugnancia mezclada de desprecio, que el discurso de la loreta no había logrado convertir en odio. Había demasiada distancia entre aquel fango y el noble corazón de la hija de Raul de Maillepré.  
No obstante, la esposa de Duchesnel no pudo menos de turbarse vagamente al escuchar las últimas palabras de Matilde. Era muy reducido el círculo de sus relaciones, y después de hacerla un retrato horrible y repugnante, se la decía: hay otro hombre peor, y vos le conocéis; adivinad su nombre.  
—Señora—replicó la joven—creo que os equivocáis, pues yo vivo en esta casa en una soledad casi completa.  
—¡Cierto que sí!—exclamó Matilde—estáis encerrada como en un claustro...  
Interrumpióse, y añadió entre dientes:  
—¡Antes de ser vendida!  
Carlota la miró con inquietud.  
En el semblante mudo de la loreta había una expresión de verdadera compasión.  
—¡Oh!... ¡francamente, sois muy hermosa!—murmuró Matilde.  
Carlota manifestó de nuevo su frialdad y también alguna altanería.  
La loreta guardó silencio durante algunos segundos, y después continuó, aproximando su sillón:  
—Lo repito, señora: existe un hombre mil veces más infame que Polipo... El hombre que quiere arrojar en los brazos de ese mismo Polipo una mujer joven y pura, cuyo corazón es tan hermoso como su semblante... una pobre mujer, que se os parece, señora... que es sola como vos, que sufre... y que cree en el amor del que ama...  
Carlota pillóse y tembló á la vez.  
—Señora—balbuceó con voz alterada—no os comprendo.

—¡Ah! ¡pobre niña!—exclamó Matilde con un transporte de efusión verdadera.—Fuerza es decirlo. La mujer que quieren entregar á Mr. Polipo, sois vos...  
La joven se sintió desfallecer.  
—¡Y el hombre... y el hombre que quiere entregarla?—preguntó con acento moribundo.  
—Es vuestro marido—respondió en voz baja la joven.  
Al decir esto quiso tomar una mano á Carlota; pero ésta la rechazó con violencia y se levantó indignada.  
Su cuerpo flexible y gracioso se revestió con una arrogancia regia, dirigió á Matilde una mirada de desprecio, y dijo con una sonrisa orgullosa:  
—¡Mentís!... ¡no creo una palabra!  
La loreta meneó lentamente la cabeza, y añadió:  
—Es muy difícil de creer, en efecto, pues la idea de una bajeza tan inaudita no debe tener cabida de repente en un alma tan noble como la vuestra, señora... pero fuerza es que lo creáis, porque tenéis necesidad de defenderos... Reflexionad un poco. ¿Qué interés podría yo llevar de engañaros?  
—¡No sé!... ¡yo no lo sé!—exclamó Carlota, prorrumpiendo en llanto.—¡mas no os creol! ¡yo no os creol! ¡no quiero creerlo!... Dejadme, señora, os lo pido por favor... ¡Vuestras palabras me asesinan!  
Matilde reflexionó un instante, y una amarga sonrisa apareció luego en sus labios.  
—¡Tal vez será mejor!—se dijo—¡así no se asesina!  
Su mirada se clavó en Carlota, que acababa de sentarse de nuevo, abatida, y añadió, hablando siempre para sí:  
—Sin embargo, hay en ella tanta pureza... ¡Cuántas lágrimas arrancará la vergüenza y la humillación á esos dulces ojos!  
Enderezóse en su sillón, y prosiguió en voz alta, con tono resuelto y casi duro:  
—Señora, he empezado, y acabaré... No me impongáis silencio, porque no obedeceré... ¡Sabéis vos quién soy yo, yo, á quien vuestro marido ha hecho sentar á vuestra mesa?... Yo soy una de esas mujeres á quienes los hombres toleran y no favorecen nunca... una de esas pobres locas que han comprado el placer

á precio del honor... una de esas criaturas, cuya sola presencia bajo el techo conyugal es ya un insulto grave... Vuestro marido me ha franqueado la entrada de su casa y me ha dicho, señalándome implacablemente con el dedo:—¡Tú, que estás perdida ya, enséñala el camino de la perdición!...  
—¡Mentís! ¡mentís!—balbuceó Carlota, atarredada.  
—¡Ah, señora! vos me creéis muy bien—replicó Matilde—vos por fuerza recordáis algunas tentativas que han debido hacer contra vuestra ignorancia... Para haberse decidido á enviarme á vos, fuerza es que Mr. Duchesnel haya ensayado en balde alguna vez sus proyectos...  
—¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró Carlota—ahora me parece... ¡Pero no! ¡es imposible!...  
—¿Os acordáis?—preguntó la loreta—¿No ha sido ayer cuando os han presentado á Monsieur Polipo?... El ajuste estaba hecho... se habían dado ya el santo... ¡Yo he venido de parte de vuestro marido, encargada de empujaros con suavidad por la pendiente que desciende al precipicio en que me encuentro hundida!  
Carlota se cubrió el rostro con las manos. Durante algunos segundos se oyeron sus sollozos desgarradores, y luego se ahogaron aquellos sollozos.  
Estaba recostada en el respaldo de su sillón, privada de sentido.  
Matilde se levantó, con los ojos húmedos, estampó un beso en su descolorida frente, y luego salió.  
En la pieza inmediata encontró á una criada, y le mandó acudir al socorro de su señora.  
Cuando volvió á entrar en el salón, donde la esperaban sus caballeros, había ya recobrado su habitual sonrisa y sus modales indolentes.  
Lo que acababa de hacer había sido tal vez un capricho, una humorada; pero, según dicen, en el pecho de una loreta late á veces un corazón.  
—Vamos, hermosa dama—le dijo Capitales.—Se ha hecho traer vuestro traje de amazona, y nuestros caballos están impacientes en el patio.

Durandín se había acercado á ella con paso de lobo, y murmuró á su oído:  
—¿Y bien?  
—Se ha desmayado—respondió la loreta.  
—¡Ah! ¡bah! ¡bah!—exclamó el curial—¡hasta ahí han llegado las cosas!  
Matilde entró en una pieza inmediata para vestirse su traje de amazona, y cuando hubo concluido, bajó al patio, escoltada por Capitales y apoyada en los brazos de Durandín y Duchesnel.  
—Este último estaba cuidadoso é inquieto.  
—Señora—le dijo en voz baja á la dama en el momento en que ella se lanzaba sobre su vivaracho alazán—¿qué habéis hecho, pues, para que se haya desmayado?  
—Pasad delante, caballero—les gritó Matilde á sus acompañantes—que yo cerraré la marcha.  
—Obedecemos, señora—contestaron ellos con humildad.  
Capitales y comparsa hicieron caracollear sus caballos, y salieron.  
La loreta, sola ya con Durandín y Duchesnel, volvióse á ellos, dirigió al último una mirada de amargo desprecio, y le preguntó:  
—¿No es cierto que era una misión delicada la que había yo tomado sobre mí, señor Duchesnel? He hecho cuanto he podido... y á estas horas, os lo puedo asegurar, vuestra mujer sabe tan bien como yo que sois un miserable.  
Dichas estas palabras, tocó con la punta de su látigo el anca del caballo, que partió al galope.

**V**  
**ASUNTO DE FAMILIA**  
Duchesnel y Durandín se miraron de frente. El primero estaba como si le hubiera herido un rayo, y el segundo, que no sabía dar vueltas á sus pulgares cuando se hallaba de pie, parecía en aquel momento muy próximo á desconcertarse, porque esta circunstancia le despojaba de su presencia de ánimo.  
Pasados algunos segundos, encogióse de hombros, y resopló, inflando sus carrillos.  
—¡Ph!—dijo—Matilde ha mentido.  
—Y si no lo hubiera hecho?—preguntó el diplomático en voz baja.